Создателем первого действующе​го компьютера с программным уп​равлением считается немецкий ин​женер Конрад Цузе (который с дет​ства любил изобретать и еще буду​чи школьником сконструировал мо​дель машины для размена денег) [ 1 ].
После создания пробных моде​лей Z 1 и Z 2 (от Zuse — фамилии ,узе, написанной по-немецки) в !1941 году он построил действующий релейный компьютер Z 3 — про​граммно-управляемое устройство, в котором применялась двоичная си​стема счисления.
Эти образцы машин были уничто​жены во время бомбардировок во время войны. Осталась лишь маши​на Z 4, а позже Цузе изготовил еще модель Z 5.
Основными элементами его ком​пьютеров служили электромехани​ческие реле, подобные тем, что при​менялись тогда, например, в теле​фонных коммутаторах [1, 2, 3, 4, 5].
В 1942 году Цузе и австрийский инженер-электрик Хельмут Шрайер, время от времени сотрудничавший с Цузе, предложили создать устрой​ство принципиально нового типа [1]. Они имели намерение перевести компьютер Z 3 с электромеханиче​ских реле на вакуумные электронные лампы, у которых нет движущихся деталей. Новая машина должна была действовать в сотни раз быстрее, чем любая из машин, имевшихся в то время в воюющей Германии.
Однако данное предложение было отклонено: Гитлер, уверенный в быстрой победе, наложил запрет на все "долговременные" научные разработки.
В тяжелые послевоенные годы Цузе, не имея возможности продол​жать надлежащим образом работу непосредственно над компьюте​ром, направил всю свою энергию на развитие теории. Он придумал эффективный способ программиро​вания, причем не только для ком​пьютера Z 4, но и для любой другой подобной машины.
Работая в одиночку, Цузе создал систему программирования, полу​чившую название Plankalkul (План-калкюль, "исчисление планов") [2, 3]. Этот язык (превосходящий "в неко​торых моментах" по своим возмож​ностям созданный примерно на 12

лет позже Алгол) называют первым языком высокого уровня.
Цузе написал брошюру, где расска​зал о своем творении и возможности его использования для решения раз​нообразных задач, включая сортиров​ку чисел и выполнение арифметичес​ких действий в двоичной системе счис​ления (другие компьютеры того вре​мени работали в десятичной системе), а также привел несколько десятков фрагментов программ на Планкалкю-ле для оценки шахматных позиций.
Не рассчитывая увидеть свой язык реализованным на компьютере, он отмечал [2]:
"Планкалкюль родился исключи​тельно как результат теоретической работы, без всякой связи с тем, по​явятся или нет в обозримом буду​щем машины, подходящие к про​граммам на Планкалкюле".
Целиком работа Цузе была изда​на лишь в 1970-х годах. Эта публи​кация заставила специалистов заду​маться над тем, какое влияние мог бы оказать Планкалкюль, будь он широко известен раньше.
В США построением релейных
компьютеров занимались, независи​
мо от Цузе, Джордж Штибитц (ма​
шины "Модель I"
"Модель V") и
Говард Айкен ("Марк I" и другие ком​пьютеры) [1, 3, 4, 6].
Одной из наиболее совершенных "чисто релейных" машин была РВМ-1, сконструированная и пост​роенная под руководством специа​листа по счетным устройствам Ни​колая Ивановича Бессонова у нас в стране в середине 1950-х годов.
В машине употреблялась двоич​ная система счисления, причем ис​пользовались числа с плавающей за​пятой. Для мантиссы отводилось 27, а для порядка — 6 разрядов.
Благодаря применению так назы​ваемого каскадного принципа выпол​нения арифметических операций, предложенного самим же Бессоно​вым, ему удалось добиться весьма высокой для таких машин производи​тельности: РВМ-1 выполняла до 1250 операций умножения в минуту (т.е. более 20 в секунду). Машина содер​жала 5500 электромеханических реле. Ряд технических усовершенствований настолько улучшил её надежность и эксплуатационные качества, что она функционировала до 1965 года, кон​курируя с электронными вычислитель-
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ными машинами, особенно в задачах экономического характера, где требо​валась обработка больших массивов информации (вводившейся с помо​щью перфокарт) "со сравнительно не​большим количеством однообразных операций над каждым отдельным чис​лом" [4]. Именно на РВМ-1 выполня​лись в 1961—1962 годах расчеты цен, связанные с новой системой ценооб​разования.
Дальнейшие работы Николая Ива​новича Бессонова были направлены на использование предложенных им усовершенствований применительно к электронным вычислительным ма​шинам. Здесь Бессонов достиг суще​ственных результатов, однако преж​девременная смерть помешала ему полностью осуществить задуманное.
Релейные компьютеры имели не​высокую скорость выполнения ариф​метических операций и невысокую надежность, что объяснялось прежде всего низким быстродействием и ма​лой надежностью электромеханичес​ких реле — их основных счетных и запоминающих элементов. Кроме того, эти машины имели тот же недо​статок, что и Аналитическая машина Бэббиджа: отсутствие хранимой в па​мяти программы. Тем не менее они занимают весьма почетное место в ис​тории компьютерной техники, являясь первыми действовавшими автомати​ческими программно-управляемыми универсальными компьютерами.
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